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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Bendfeld (BENDF/GV/01/2019) 

vom 19.06.2019 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Ingo F. Lage  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Sigrid Puck-Nebendahl  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Jan-Hinrich Puck  

Mitglieder 
Frau Maureen Eggert  
Herr Thomas Ewoldt  
Herr Thomas Fettweiß  
Herr Klaus Löptin  
Frau Bärbel Pries  
Frau Melanie Smarsch  

Presse 
Probsteier Herold  

Protokollführer/in 
Frau Sina Hannemann  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 23:15 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Bendfeld, Dorfstr. 32, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
13.12.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 7.   Bericht der Ausschussvorsitzenden  
   
 8.   Jahresrechnung 2018 BENDF/BV/029/2019 
   
 9.   Durchfahrtsverbot für Fahrzeuge für den Wirtschaftsweg 

Bendfeld/Stakendorf 
BENDF/BV/030/2019 

   
 10.   Sachstand und Planung zur Straßenbeleuchtung im Bereich 

"Am Dorfteich 11 und 15" 
 

   
 11.   Spielplatz  
   
 12.   Niederschlagswasserbeseitigung; Zusammenarbeit mit dem 

Zweckverband Ostholstein 
 

   
 13.   Beratung über die Stellungnahme des Amtes Probstei zum 

Entwurf der Fortschreibung des Landesentwicklungsplanes 
Schleswig-Holstein (LEP) 

 

   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeister Lage beantragt, die Tagesordnung wie folgt zu ändern: 
TOP 17 Sachstand Teichsanierung 
TOP 18 Sachstand Schmutzwasserbeseitigung „Claus-Wiese-Straße“ 
TOP 19 Mietvertrag 
TOP 20 Bekanntgaben und Anfragen 
 
Weitere Anträge werden nicht gestellt. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird wie vorgeschlagen geändert und erweitert. 
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
GV Eggert meldet sich als Einwohnerin zu Wort. Laut der Feuerwehr möchte die Landjugend 
Selenter See das Bendfelder  Strohklappenfest wieder stattfinden lassen, da die Scheunen-
fete in Ottenhof nicht mehr stattfinden kann. Sie sorgt sich um die Sicherheit und Sauberkeit 
in der Gemeinde und erinnert an die Unruhen in früheren Jahren. Weiterhin möchte sie wis-
sen, ob die Gemeinde ein Mitspracherecht bei solchen Veranstaltungen hat und gegebenen-
falls die Auflagen erweitern kann. 
Bürgermeister Lage erklärt, dass die Gemeinde nur eine informative Mitteilung des Amtes 
über solche Veranstaltungen bekommt. Bisher ist ihm jedoch nichts bekannt. Er findet die 
Sicherheitskonzepte dieser Veranstaltungen ganz gut und die Aufräumarbeiten im Anschluss 
konnten immer geregelt werden. 
Bürgermeister Lage wird sich beim Ordnungsamt erkundigen und auch mit der Langjugen 
Selenter See sprechen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 13.12.2018 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift vom 13.12.2018 werden keine Einwände erhoben.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Lage berichtet über das vergangene halbe Jahr. Es gab viele verschiedene 
Termine, z.B. bei der Feuerwehr, Arbeitskreise, Fördekonferenz, SH-Gemeinde-Tag, Rats-
geburtstag, Infotag GSP, Ortstermine zur Straßenbeleuchtung und zum Regenwasserkon-
zept, Die Aktion Saubere Gemeinde, Strohfigurenbau, ZVO-Sitzung, Amtsausschuss und die 
Europawahl. 
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Bürgermeister Lage ist stolz auf die Wahlbeteiligung von 75% zu EU-Wahl. Er berichtet, dass 
die Jugendfeuerwehr jetzt wieder besser aufgestellt ist und dass das Führungsproblem bei 
der Feuerwehr vorerst geregelt ist. Der Schwarzdeckenverband hat einen neuen Ingenieur 
(Herr Münter, Mucheln) und beschafft einen neuen LKW auf Kosten des Kreises Plön. Jür-
gen Bandowski wurde als Amtswehrführer verabschiedet. Der neue Amtswehrführer ist Kars-
ten Krohn aus Pülsen. 
Weiterhin berichtet er über die Schulverbandssitzungen. Es wird eine neue Sporthalle auf 
dem Kirchenland gebaut und vom Land gefördert. Die Schulhofgestaltung ist nur in abge-
speckter Form möglich, da hier Fördergelder fehlen. Die Förderrichtlinien für den Digitalpakt 
liegen noch nicht vor. 
GV Ewoldt hätte gerne einen Überblick über die zu erwartenden Zahlen, die die Gemeinde 
erwarten, da die Belastung für so eine kleine Gemeinde ja sehr hoch ist. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 
GV Puck berichtet vom Bau- und Wegeausschuss.  
Der Schallschutz im Dorfgemeinschaftshaus und die Bearbeitung des Seitenweges Richtung 
Legbank wurden bereits erledigt.  
Die Themen Straßenbeleuchtung und Regewasser folgen noch in der Tagesordnung. 
Die Wege und Banketten könnten künftig für 150,00 € pro Jahr gemäht werden. 
Das Spielplatzfest wird auf den 06.07.2019 10:00 Uhr verschoben. 
 
GV Smarsch berichtet über den Kulturausschuss. 
Der Flohmarkt musste mangels Teilnehmer abgesagt werden.  
Die diesjährige Strohfigur soll am 03.07.2019 ab 17:00 Uhr aufgestellt werden. 
Das Kinderfest (Vogelschießen) wurde mangels Unterstützung der Eltern auf den 10.08.2019 
verschoben. Die Vorbereitungen laufen bereits. Am Abend gibt es auch ein Programm für die 
Erwachsenen. 
Am 05./06.10.2019 findet das Landeserntedankfest statt. Dafür fällt das Erntedankfest in 
Bendfeld aus. Es soll einen Shuttle-Service von Bendfeld nach Schönberg geben, damit dort 
am Erntedankfest teilgenommen werden kann. Der Ablaufplan steht schon fest. Die Vorbe-
reitungen für den Zelt- und Kirchenschmuck sind bereits voll in Gange. 
Das Binden der Erntekrone findet am 25.08.2019 statt. Die Hilfe der Feuerwehr wird benö-
tigt. Es gibt einen neuen Abwaschwagen (350,00 € bezahlt der TVP). Nur Lieferung und Per-
sonal müssen hierfür bezahlt werden. Der TVP stellt eine Kaffeemaschine zur Verfügung und 
wahrscheinlich auch Korni-Becher für Kaffee. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Jahresrechnung 2018 

Vorlage: BENDF/BV/029/2019 
 
GV Ewoldt erläutert die Protokollniederschrift des Finanzausschusses und die Vorlage. Er 
schlägt vor, den Haushalt 2018 nicht zu beschließen, da der Gemeindehaushalt so nicht 
mehr zu finanzieren ist. Er fragt sich, was man machen kann, wenn ein Haushalt nicht mehr 
zu finanzieren ist und ob das etwas bringen würde. Bürgermeister Lage will in Erfahrung 
bringen, an wen man sich in diesem Fall wenden kann und ob es etwas bringt, den Haushalt 
nicht zu beschließen.  
 
 
Beschluss: 
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Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2018. Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 
914,00 € werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Durchfahrtsverbot für Fahrzeuge für den Wirtschaftsweg Bend-

feld/Stakendorf 
Vorlage: BENDF/BV/030/2019 

 
GV Puck erläutert die Vorlage. Verschiedene Möglichkeiten werden diskutiert.   
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, bei der Verkehrsbehörde des Kreises Plön, den Antrag 
zu stellen, den Wirtschaftsweg zwischen den Gemeinden Bendfeld und Stakendorf mit Zei-
chen 250 (Verbot für Fahrzeuge aller Art) mit den Zusatzzeichen 1026-36 (landwirtschaftli-
cher Verkehr frei) und 1022-10 (Radverkehr frei) für den öffentlichen Verkehr zu sperren. 
Außerdem soll das Zusatzzeichen „Benutzung auf eigenen Gefahr“ angebracht werden. 
Weiterhin soll angestrebt werden, ein Gespräch mit Anliegern und den Gemeindevertretern 
der Gemeinden Bendfeld und Stakendorf im Jahre 2019 über die Instandhaltung des Weges 
zu führen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Sachstand und Planung zur Straßenbeleuchtung im Bereich "Am 

Dorfteich 11 und 15" 
 
GV Puck stellt das Angebot der Firma Lehmann vor. Die Umrüstung beider Lampen auf LED 
liegt bei 1.900 €. 
GV Puck und GV Ewoldt schlagen vor, erstmal nur eine Lampe (Am Dorfteich 15) umzurüs-
ten, um dann zu sehen, ob das eventuell schon ausreichend ist. Die Kosten würden ca. 
1000,00 € betragen. 
  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Straßenbeleuchtung im Bereich Am Dorfteich 15 auf 
LED umzurüsten. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  11: Spielplatz 
 
Bürgermeister Lage berichtet, dass der Spielplatz noch sehr gut genutzt wird. Die Instandhal-
tungskosten halten sich zur Zeit in Grenzen. Der TÜV war soweit zufrieden, empfiehlt aber 
eine einheitliche Beschilderung. Bürgermeister Lage klärt dieses Thema im Amt. 
Das Spielplatzfest findet am 06.07.2019 statt.  
Die Förde Sparkasse würde Spielgeräte fördern, wenn Eigenleistung erbracht wird. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Niederschlagswasserbeseitigung; Zusammenarbeit mit dem 

Zweckverband Ostholstein 
 
Bürgermeister Lage erklärt, dass es einen Termin, mit ihm und seinen Stellvertretern, im Amt 
gegeben hat und noch weitere Gespräche folgen werden.  
 
 
 
TO-Punkt  13: Beratung über die Stellungnahme des Amtes Probstei zum Entwurf 

der Fortschreibung des Landesentwicklungsplanes Schleswig-
Holstein (LEP) 

 
Die Stellungnahme des Amtes zur Fortschreibung des Landesentwicklungsplanes Schles-
wig-Holstein wird diskutiert.   
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung kann der Stellungnahme inhaltlich folgen. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 
 
GV Ewoldt möchte wissen, wie sich die Gemeinde am Klimaschutz beteiligen möchte. Au-
ßerdem regt er an, über E-Ladestationen nachzudenken. Bürgermeister Lage gibt zu beden-
ken, dass das schwer zu finanzieren wäre.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Ingo F. Lage Sina Hannemann Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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